



聚焦香港国安法实施五周年 “一国两制”学术研讨会在京举行

本报北京6月9日讯 记者王卫 由中国社会科学院主办的主题为“香港国安法实施五周年回顾与展望”“一国两制”学术研讨会9日在京举行。内地、香港、澳门以及来自英国、葡萄牙、马来西亚等11个国家的近100位嘉宾、专家学者参加会议。

中国社会科学院院长高翔在致辞中表示，实践证明，“一国两制”是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献。香港国安法的颁布实施是“一国两制”事业发展的重要里程碑，一法安香江，成为香港繁荣稳定的“守护神”，为“一国两制”实践行稳致远提供了坚实的法治保障。

在香港、澳门的成功实践，从历史的视野、文明的高度，阐释了“一国两制”的现实意义、时代意义和世界意义。大家高度认同“一国两制”为实现不同社会制度和和平共处、合作共赢提供了中国智慧、中国方案，是对人类政治文明的一大贡献。盛赞它的成功将成为克服冷战思维、构建人类命运共同体的示范。与会学者表示，在变乱交织的当今世界，“一国两制”所蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念，愈显珍贵。

研讨会期间，与会嘉宾和专家学者还对香港国安法五年来的实践进行了回顾，并用大量的事实和数据，阐释了香港国安法对扭转香港乱局、护航“一国两制”实践、促进香港经济发展和人权保障等方面，产生的全局性、根本性作用和影响。

中央生态环保督察集中通报一批典型案例

本报北京6月9日讯 记者张维 6月9日，第三轮第四批中央生态环境保护督察集中公开通报一批典型案例，旨在发挥警示作用，切实推动问题整改。

此次督察是《生态环境保护督察工作条例》印发实施后的首批督察。各督察组统筹推进流域督察和省域督察，既关注黄河流域生态保护和高质量发展政策衔接、区域协调、机制建设等流域性、整体性、共性问题，也注重结合各省(区)经济社会发展、自然资源禀赋、生态安全定位，找准各省(区)突出问题，深入一线、深入现场，查实了一批突出生态环境问题，核实了一批不作为、慢作为、不担当、不碰硬，甚至敷衍应对、弄虚作假等形式主义、官僚主义问题。

山西省晋中吕梁等市违规取水问题多发。2025年5月，中央第一生态环境保护督察组督察山西省发现，晋中、吕梁等市落实以水定城、以水定地、以水定人、以水定产要求不到位，存在违规取水、水源置换工程推进不力、地下水压采工作不落实等问

题。通报指出，山西省水利部门及晋中、吕梁等市对“四水四定”认识不到位，落实水资源刚性约束制度不力，对违规取水用水监管不严，导致水资源超载状况未得到根本改善。

山东省东营市河道管控不到位，水资源保护节约存在短板。2025年5月，中央第三生态环境保护督察组督察山东省发现，东营市对黄河部分河道管控不到位，违法违规开发建设，水资源保护节约问题多发。通报指出，东营市及有关部门推动黄河流域生态保护和高质量发展还有差距，黄河部分河道管控不力，水资源保护节约工作不落实。

陕西省宝鸡铜川等市水资源管理粗放。2025年5月，中央第四生态环境保护督察组督察陕西省发现，宝鸡、铜川等市落实水资源刚性约束不力，违规审批、违法取水问题多发，再生水利用不落实。通报指出，宝鸡、铜川等市及其有关部门对水资源刚性约束重要性认识不够，履职不到位，对违规取水监管不严、查处不力，再生水利用工作推进不落实。

市场监管总局发布“6·18”网络集中促销合规提示 杜绝“大数据杀熟”等违法行为

本报北京6月9日讯 记者万静 为规范促销经营行为，维护“6·18”期间网络交易秩序，保护消费者合法权益，近日，国家市场监督管理总局向综合电商、直播电商、跨境电商等平台企业发布“6·18”网络集中促销合规提示。

在落实平台主体责任方面，要切实落实审查核验义务，确保经营者主体信息真实有效。严格落实信息公示义务，加强算法合规管理，提升线上经营行为透明度和公平性。

在规范促销行为方面，要公平参与市场竞争，杜绝“大数据杀熟”、虚假营销、刷单炒信等违法行为，防范囤积商品骗补套补行为。

在规范直播营销行为方面，要建立健全直播营销行为管理规范，完善风险识别模型，强化对平台内直播间及主播经营活动的动态监测，及时处置直播营销中发生的违法违规行

在加强商品管控方面，要健全完善商品质量管控制度和措施，严格商品信息发布审核，加强对平台内经营者商标、专利等信息的核查，认真开展实时巡查，加强商品质量监控，及时下架或删除违法违规产品链接。

在广告内容审核方面，要重点规范医疗美容、药品、医疗器械、保健食品等重点领域广告和明星代言等广告行为，及时拦截、下架处理违法广告。

在化解网络消费纠纷方面，要督促平台内经营者遵守网络购物七日无理由退货、网络购物“三包”等规定，畅通消费投诉渠道，及时妥善处理消费纠纷。

在保障商家合法权益方面，要推动平台规则公开公平，充分尊重商家自主经营权，清理不合理规则，健全商家申诉机制，及时回应商家合理诉求。

宁波成立非机动车全域治理AI实验室

本报北京6月9日讯 记者王春 通讯员郑翔 近日，“宁波非机动车全域治理AI联合创新实验室”在浙江省宁波市车管所非机动车管理中心正式挂牌成立。该实验室将AI智能科技应用到互联网登记上牌、日常交通管理中，实现AI技术重构交通管理模式，达到便民服务与交通管理的深度融合。

早在2019年，宁波电动自行车就实现了“带牌销售”互联网登记上牌模式。即在各个销售门店设置上牌点，一部手机就能让群众享受到购车即上牌的便民服务。截至2024年底，已经有2853家电动自行车销售门店可以办理购车现场上牌业务，上牌数量占新车上牌总量的95%以上。

2024年10月，宁波车管所与浙江海康科技有限公司着手共同研发新的互联网手机端电动自行车登记上牌系统，使流程更加简便快捷。此次联合海天智联科技、浙大城院大图中心等科研机构成立了实验室，将AI智能科技手段应用到系统中，整合了信息智能识别、数据自动审核等功能。通过图像识别技术，系统可快速提取、核验电动自行车车辆信息和车主身份信息。同时，AI算法通过车辆外观图片精准识别车辆是否存在非法改装。上牌的办理时间可从原来的15分钟缩短到5分钟，每辆车的审核通过时间从原来的按分钟计算变为按秒计算，大大提高后台审核的准确率和效率。

江门成立生态环境司法与双碳目标协同中心

近日，广东省江门市中级人民法院、新会区人民法院联合江门双碳实验室，成立生态环境司法与双碳目标协同中心。三家单位联合签署《生态环境司法与双碳目标协同保护合作框架协议》，明确中心将坚持“协同创新、优势互补、共同发展”原则，重点推进碳汇损失量化评估、碳汇修复技术规范 and 生态补偿机制等领域的双碳协

同工作；充分发挥司法与双碳领域专业联动合力，通过吸纳技术人员担任人民陪审员、聘请涉碳生态技术调查官等方式，进一步提高涉碳案件办理专业化水平。助力“绿美江门”生态建设。与会人员还围绕涉碳审判实务中遇到的难题以及如何加强信息互通、资源共享等进行了深入探讨。

讷河检察坚持以数字赋能提升法律监督质效

今年以来，黑龙江省讷河市人民检察院将数字检察深度融入侦查监督、审判监督工作，推动法律监督工作提质增效。一是积极探索跨部门“数据融合机制”，搭建与法院、公安机关的数据对接平台，整合刑事立案、裁判文书等数据资源，利用数字监督模型精准筛选监督线索。二是依托区域性检察监督协同平台，

打破政法各部门业务系统之间的数据壁垒，实现案件信息实时共享，协同研判和办案资源集约化利用。三是充分发挥数字监督模型的智能筛查优势，对侦查环节、审判环节存在的问题开展系统性排查。截至目前，共利用模型碰撞出监督线索17条，经核查后成功办理监督案件3件。

警在景中 警随景动 警景相融

甘肃公安创建陇原旅游警务新模式

□ 本报记者 周文馨 赵志锋

在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区，以“沙”为卷，以“泉”为墨的景区派出所，每年接处警300余起，98%是帮助游客寻找丢失物品、提供救助服务。

“我们的目标就是让游客感受到安全和温暖。”鸣沙山月牙泉景区派出所所长龚巍介绍，他们每天巡逻在景区一线，维持秩序，为游客提供咨询、引导等服务。

近年来，甘肃公安持续紧盯“全域旅游全域安”目标，全力打造“警在景中、警随景动、警景相融”的陇原旅游警务新模式，让每一名游客在陇原大地的旅程中，真切感受到甘肃不远、平安很近；风景很美、守护更暖。

数据显示，2024年以来，甘肃涉旅刑事案件同比下降37%，涉旅矛盾纠纷调处率跃升至97%，切实做到让游客来得安心、游得舒心、归得暖心。

一景一所

“这里的风景美，警察的服务贴心，我们玩得特别安心。”在张掖市山丹县焉支巷子，游客们为随处可见的执勤民警点赞。

近年来，随着山丹县旅游业的蓬勃发展，山丹军马场、焉支山国家森林公园、焉支巷子等景区吸引了越来越多的游客，节假日游客数量屡创新高。

山丹县公安局深耕“丝路旅游警务”，通

过优化交通管理、织密防护网络、深化安全宣传等多举措全面提升旅游安全保障能力，为山丹旅游经济高质量发展注入平安动能。

在山丹各县景区，执勤民警充当旅游服务“活地图”，做到咨询服务“零距离”，安全提示“零懈怠”，救助服务“零误差”，深入打造民警就是导游、警灯就是路标、执勤就是风景的“丝路旅游警务”。

张掖市公安局以“七彩丹霞”为基，创新“丝路旅游警务”升级版，倾心打造“服务型、综治型、实战型、生态型”警务实体，实现硬件、数智、服务、形象“四优”，形成“假日警务”“彩虹警务”“七彩警队”等县域品牌矩阵。

近年来，甘肃公安紧扣“一带一路”、黄河流域生态保护和西部大开发等国家战略，推动“警务链”与“产业链”“生态链”“文化链”融合发展，实现5A级景区“一景一所”，4A级景区“一景一室”全覆盖，为新时代甘肃文旅融合发展注入强劲动能。

花式反诈

近日，外地游客王女士带着孩子打卡敦煌印局，一进门便被有趣的文创反诈印章吸引了。

敦煌市公安局创新“文创反诈”书签、印章等特色载体，将反诈宣传融入沉浸式文旅体验，这种“花式反诈”寓教于乐、多角度、多形式普及防骗、反诈知识。

“钱财不是天上掉，小心诈骗把你套”，细心的敦煌市民发现，最近自己的快递包裹上

多了一段预防电信网络诈骗的温馨提示语。

敦煌市党河派出所打破传统宣传模式，结合常见电信诈骗案件特点，定制了两枚印有反诈标语的印章，分发给辖区快递网点和邮政快递站点。

在快递网点工作人员的配合下，将反诈标语印在快递包裹上，把快递包裹变身“反诈宣传员”，让反诈知识“飞进百姓家”。

“反诈防骗记心间，平安幸福每一天”“诈骗手段千千万，捂紧钱包最关键”……在敦煌书局，民警将定制的印有各类反诈标语的“反诈腰封”包裹在书籍上，既展现了传统文化之美，又赋予了反诈宣传新的生命力。

“敦煌元素以其色彩丰富、图案精致著称，能够吸引更多人尤其是年轻群体的关注。书签和腰封可以作为日常用品或收藏品，既增加实用性，又提升宣传效果。”党河派出所社区民警李银忠介绍说。

近年来，甘肃公安立足中心、城区、河西走廊、民族地区差异和文旅发展实际，聚力打造“兰州·黄河警务”“敦煌·文旅警务”“武威·旅游警务+N”等极具地方特色的旅游警务品牌，助力甘肃成为国际知名旅游目的地。

暖心服务

5月3日，来自四川的七旬游客张大爷在武威市凉州区白塔寺景区突发高血压，景区警务室民警迅速联系120并护送其就医，老人转危为安。

护航平安高考

辽宁公安做实高考服务保障

本报北京6月9日讯 记者韩宇 今年高考期间，辽宁全省公安机关聚焦抓实社会治安治理，做实高考服务保障，出动警力4.5万余人次，为广大考生创造安全、有序、和谐的社会治安环境。

工作中，全省公安机关紧盯考卷、考点、考试、考生安全，深入开展隐患排查大起底，对试卷保管场所开展安全检查787次，排查考点周边治安复杂场所3025家，化解涉考矛盾纠纷29起，整改各类安全隐患202处；聚焦考试公平公正，加强涉考网络谣言等有害信息和“出售、提供试题答案”

“组织作弊作弊”等情报线索监测查控，清理整治电子产品市场和电商平台167家；聚焦社会面可防可控，坚持“一考点一团队一方案”，构建“缓冲区、管控区、核心区”三级圈层防线，加强考点周边警力部署和治安巡控，切实确保考点及周边安全有序。

针对考试期间易发频发的困难求助，全省公安机关严格落实《护航高考九项便民举措》，设置考生服务点258个，为考生现场办理临时身份证明238件，及时受理处置考生和家属报警求助626项；组建224

组护考机动队，为忘带身份证、准考证和走错考场等情况的考生提供转送应急服务139人次。

为全力保障考点周边交通安全畅通，全省公安交警部门在考点周边增设交通引导标志牌、禁鸣标志630余个，开辟临时停车位4.2万余个，临时停车区域144个；发布考场周边交通引导服务信息30余篇，对1268起接送考生车辆轻微交通违法行为进行教育警告后及时放行，优先处理涉考交通事故39起，查处飙车炸街交通违法行为4起。



□ 本报记者 徐鹏

6月7日，2025年高考首日，晨光熹微。青海省西宁市第二十一中高考临时身份证受理服务点前，西宁市公安局城北分局户政管理大队辅警陈旭正在细心整理材料。突然，一辆闪着警灯的巡逻车疾驰而至，稳稳停在服务点前。

车门打开，一名满脸焦急的考生冲过来：“阿姨！我的身份证找不到了，还能考试吗？”陈旭一边轻声安慰，一边快速记录考生的姓名、学校等关键信息，第一时间联系户政管理大队辅导员李万欣。

李万欣马上启动高考考生身份证“一站式”快速办理流程，通过严谨核验考生信息、调取户籍档案，短短50秒，一份临时身份证明便顺利开具。

当临时身份证明递到考生手中时，这名考生深深鞠躬致谢：“谢谢阿姨！谢谢警察叔叔！”

望着他奔向考场的背影，陈旭和李万欣笑着挥手喊道：“加油！放松心情！”

今年高考期间，西宁市公安机关全面升级护考服务，针对考生身份证遗失、损毁等突发状况，实施“立等可取”快速办证机制，确保为每名考生提供“当场办、马上取”服务，以高效的服务为众多学子保驾护航。

▲ 高考期间，江苏南京六合警方全警动员，以高标准启动护考模式，保障考点周边道路交通安全、有序、畅通，为广大考生保驾护航。图为6月7日，民警在考点周边道路执勤。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 徐康康 摄

“看见了，哪能不管”

铜川民警秦焦磊休假途中勇救落水女孩

□ 本报记者 孙立昊洋

近日，《法治日报》记者循着已知线索来到有“好人之城”的陕西铜川寻找秦焦磊。

端午节假期过后，社交媒体上流传着陕西省铜川市公安局王益分局民警秦焦磊休假期间勇救落水女孩的视频。

那是端午假期的最后一天，西安广运大桥下，河水裹着午后日光静静流淌，岸边露营的人群正享受着假日的安逸。16时40分，岸边的静谧忽然被急促而尖利的呼救声刺破——“救命啊，娃掉进去了！”

此时，带着家人来西安游玩的秦焦磊正在岸边陪孩子露营，闻声刹那，他几乎是循着声音本能冲了过去。水波扰动之处，一个小身影正在拼命挣扎，黑黑的头发在水面起伏，离岸边越来越远。

“扑通”，水面的水花猛地炸开，秦焦磊在听到呼救声大约3秒后，整个人已跃入河中。他一边奋力划水，一边将孩子向岸边推去。“快，搭把手。”岸边的群众七手八脚终于将孩子拉上了岸。孩子瘫坐在岸边，咳出河水，小脸惨白，终于“哇”的一声哭了出来。

浑身湿透的秦焦磊这才趴在岸边松了口气，水滴不断从发梢和衣角落下，孩子的母亲紧紧抱住被救上来的孩子，语不成声地反复道谢。

“他真的是飞奔起来的，我跑到岸边的时候，他已经跳进水里了……”秦焦磊的家人张女士目睹全程，声音发颤，“那水响，我的心猛地揪了起来。”

事后，秦焦磊湿漉漉的背影汇入人群，很快不见了踪影。有热心群众将视频上传于网

络，秦焦磊这才“浮出水面”。

记者在采访中得知，事迹传开后，秦焦磊收到许多同学、朋友发来的消息，“你也没穿警服，也没人知道你是警察，你不跳下去也没人会说话。”“小秦，真佩服你，河水那么深，太操心了。”……

“看见了，哪能不管？”秦焦磊则一一回复。

这都得益于传承。秦焦磊告诉记者，他刚从警时，有次加班结束和师傅正在路边吃包子，恰巧路边发生了一起严重车祸，一辆面包车和一辆电动摩托车相撞。“快快快，”师傅立刻起身，带着他救人、疏导交通。“干这一行的，碰见事你不去能行？”师傅只是这样淡淡地说。

这句话，在听到小女孩落水时，再次在他心里响起。“当看到河里漂了个哭喊的小孩，

我脑瓜子‘嗡’的一声，快到河边的时候小孩已经不哭喊了，岸边群众的竿子也够不着人了。”秦焦磊稍加思索后继续说，“非救不可，我不是什么人物，我只是千万个警察中的普通一员，换作是其他民警，他们肯定也会出手相救。”

河水悠悠，端午的粽子味似乎还淡淡飘在空气里。当险情瞬间撕碎假日的宁静，那个并不高大的背影选择跃入湍流。

挺身而出勇斗歹徒，不顾危险跳河救人，紧追不舍擒嫌犯……近年来，王益公安分局接连涌现出众多“陕西好人”“铜川好人”，如挺身而出抢救晕倒市民的唐浩，不遗余力打击电信诈骗犯罪为民众追回损失的白曼华，警徽的重量，从不只是挂在肩头，更是在危急时刻，化作了本能般的应激之举。

铜川素有“好人之城”的美誉，在这座不到80万人口的城市里，好人好事层出不穷，平民英雄不断涌现。截至目前，铜川有两人荣获全国道德模范，3人获全国道德模范提名奖，48人(群体)荣获“中国好人榜”，46人荣获陕西省道德模范及提名奖，129人(群体)荣获“陕西好人榜”。